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REZUMAT 
 

Teza de doctorat intitulată Impactul factorului politic asupra managementului 

organizaţiilor publice constituie o abordare interdisciplinară a unui subiect de maxim 

interes pentru societatea actuală – raporturile dintre managementul organizaţiilor publice 

şi factorul politic. Bazată pe o bibliografie amplă de peste 200 de titluri din literatura 

managementului public şi privat, lucrarea a fost destinată analizării acestei probleme 

dintr-o triplă perspectivă – teoretică, conceptuală şi empirică. Recenzia literaturii 

poziţionează tema de cercetare în literatură şi construieşte un cadru teoretic şi conceptual 

solid care să susţină studiile empirice din ultimele două capitole ale lucrării. 

Teza a fost proiectată pentru a răspunde la următoarele întrebări: Cum putem 

descrie în cel mai bun mod raporturile dintre managementul organizaţiilor publice şi 

mediul politic? Cum se reflectă influenţa politicului asupra procesului decizional în 

organizaţiile publice? Cum putem descrie în cel mai bun mod influenţele asupra 

proceselor managementului resurselor umane (recrutare, selecţie, promovare) în sectorul 

public? Mai este loc pentru îmbunătăţiri în metodologia studiului acestui subiect? 

Ultima întrebare articulează nevoia descoperirii unor metode şi tehnici noi în 

studiul problemei influenţei exercitate de factorul politic asupra managementului 

organizaţiilor publice şi oferă imboldul pentru proiectarea şi desfăşurarea celor două studii 

empirice din cea de-a doua parte a lucrării. Astfel, studiul încearcă să descrie natura 

relaţiei dintre politic şi organizaţii publice şi să construiască modele de analiză a 

provocărilor pe care managementul organizaţiilor publice le întâmpină cu mediul politic 

extern. 

Una din direcţiile principale ale cercetării noastre este discutarea relaţiei dintre 

politică şi administraţia publică. Am folosit astfel ca primă metodă de cercetare analiza 

literaturii pentru a identifica teoriile şi modelele exercitării influenţei asupra organizaţiilor 

publice, oprindu-ne la teoria contingenţei şi la teoria mediilor înconjurătoare. Influenţa 

mediului extern asupra activităţilor organizaţiilor publice a constituit o perspectivă de 

lucru productivă pentru cercetători care au identificat diverşi factori care să explice 

variaţia variabilelor corespunzătoare diferitelor procese ale managementului organizaţiei 

publice şi prin care să construiască modele de analiză a relaţiilor dintre organizaţiile 

publice şi mediul politic extern. Cercetarea literaturii asupra impactului mediului extern 
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organizaţional a identificat o serie largă de dimensiuni analitice şi conceptuale folosite de 

autori pentru a măsura diverse aspecte ale mediilor organizaţionale: stabilitatea şi 

turbulenţa mediului, disponibilitatea resurselor, omogenitatea şi concentraţia, suportul 

politic. 

Recenzia literaturii din primul capitol a relevat faptul că raporturile 

managementului organizaţiilor publice cu sfera politică au fost şi continuă să reprezinte o 

preocupare intensă atât pentru cercetătorii şi practicienii managementului public, cât şi 

pentru cercetătorii din domeniul ştiinţelor politice. Acordul asupra faptului că mediile 

înconjurătoare influenţează puternic comportamentul organizaţional nu s-a materializat 

însă într-o definiţe şi o percepţie unică a acestui concept, conturându-se mai multe 

definiţii asupra mediilor înconjurătoare în literatura de specialitate şi creându-se mai 

multe modele pentru explicarea şi evaluarea influenţei mediului politic, influenţă 

explicabilă prin mai multe tipuri de factori. Influenţa mediului organizaţional determină 

schimbări şi în structura organizatorică rezultând astfel o relaţie de dependenţă directă 

între autonomia administrativă şi calitatea organizaţiilor publice. 

Cercetătorii care au teoretizat trecerea de la paradigma sistemului birocratic la 

paradigma sistemului post-birocratic au argumentat necesitatea formulării unor strategii 

inovative pentru a orienta rezultatele organizaţiei publice spre satisfacţia cetăţenilor-

clienţi. Managerii din organizaţiile publice nu sunt însă îngrijoraţi doar de satisfacţia 

cetăţenilor-clienţi, ci şi de cea a superiorilor ierarhici. Cum însă mare parte din funcţiile 

publice de conducere sunt ocupate şi de reprezentanţi ai sferei politice, acest aspect este 

perceput de majoritatea teoreticienilor drept factor determinant al unor disfuncţionalităţi în 

sistem. O altă disfuncţionalitate se referă la faptul că diversitatea dimensiunilor 

dihotomice ale răspunderii identificate de cercetărori în organizaţiile publice creează o 

structură difuză şi diluată a administrării răspunderii. Mai mult, administrarea răspunderii 

este îngreunată de conflictele bazate pe interese diferite în cadrul executivului şi 

legislativului şi de angajarea pe criterii politice.  

Referindu-ne la afirmaţiile făcute de cercetători, cazul românesc este 

reprezentativ în acest sens, crearea mecanismelor de administrare a răspunderii după 1989 

făcându-se pe baza prevederilor legislativului, rezultând astfel o structură a domeniului 

public în care ministerele au jucat un dublu rol – acela de a creşte birocratizarea prin 
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emiterea de reglementări adiţionale pentru a le implementa pe cele ale legislativului, dar, 

în acelaşi timp, şi acela de a-şi spori propria autonomie.  

Ne-a preocupat de asemenea faptul că puţine sunt lucrările care abordează 

influenţele politicului asupra comunicării organizaţionale. Testele empirice au validat 

ipoteze precum aceea care afirmă că există diferenţe demonstrabile între managementul 

sistemelor informaţionale din organizaţiile private şi cele publice, acestea din urmă fiind 

expuse birocratizării (fenomen întâlnit în literatură sub denumirea de “red tape” şi care 

presupune impunerea unor reguli formale dure şi a unor reglementări excesive care 

împiedică acţiunea şi procesul de luare a deciziei) şi controlului, dar şi politicilor 

organizaţionale/interne şi externe.  

Ne-a interesat în egală măsură natura relaţiilor dintre politicieni şi administratorii 

publici, evidenţiată de cercetători prin cercetări asupra existenţei cooperării sau 

conflictului în relaţiile dintre aceştia. O altă direcţie a cercetării ne-a condus în sfera 

dinamicii controlului politic, a politizării administraţiei care determină diferite modificări 

în funcţionarea şi structura organizaţiilor publice. Diferitele rezultate obţinute prin 

cercetările asupra dinamicii controlului politic şi asupra naturii relaţiilor dintre politicieni 

şi administratorii publici sau la nivel instituţional au furnizat suportul pentru două 

perspective distincte şi într-o oarecare manieră opuse ale relaţiei dintre politică şi 

administraţie ce au dat naştere la teoria dihotomiei dintre politică şi administraţie şi teoria 

complementarităţii dintre politică şi administraţie.  

Principalele direcţii în care s-a îndreptat cercetarea teoretică în cel de-al doilea 

capitol care a tratat cele mai relevante abordări manageriale (pentru a pregăti din punct de 

vedere teoretic şi conceptual cele două cercetări desfăşurate în capitolele al patrulea şi al 

cincilea) au fost abordările privind structura organizatorică, comunicarea organizaţională 

şi sistemul informaţional din organizaţiile publice. 

Structura organizatorică a fost discutată prin abordarea conceptuală a 

dimensiunilor structurii, naturii relaţiilor ierarhice, prezentarea abordării structurale în 

organizaţiile publice şi a celor mai relevante perspective ale reformei în organizaţiile 

publice.   

Un subcapitol a fost dedicat discutării abordărilor manageriale ale structurilor 

organizaţionale din perspectiva comunicării şi a sistemului informaţional. Cercetarea 

teoretică s-a concretizat în recenzia literaturii despre sistemul informaţional în 
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organizaţiile publice, politicile de comunicare internă şi externă în organizaţiile din 

sectorul public, prezentarea diferitelor perspective de analiză a comunicării formale şi 

informale, a importanţei comunicării organizaţionale în managementul schimbării în 

organizaţiile publice. O secţiune din cadrul capitolului a prezentat cele mai relevante 

abordări ale dimensiunilor descriptive şi analitice care măsoară un fenomen pe care l-am 

integrat în cercetarea din ultimul capitol, evidenţierea influenţelor politice asupra 

comunicării în organizaţiile publice.  

Percepţia organizaţiilor publice ca dinamici complexe, sisteme deschise cu 

structuri adaptabile continuu la cererile mediului organizaţional este una din provocările 

majore care afectează organizaţiile publice. Schimbările survenite în mediu sunt percepute 

ca un element care obligă organizaţiile să acţioneze datorită interdependenţei dintre 

comunitatea locală şi organizaţia publică. Astfel, lacunele din comunicare asupra 

motivelor şi scopurilor schimbării sunt printre factorii care împiedică schimbarea.    

Cel de-al treilea capitol s-a concretizat într-o cercetare teoretică a literaturii 

despre componentele managementului resurselor umane din organizaţiile publice cu 

scopul de a crea un cadru teoretic în care să se desfăşoare cercetările din următoarele două 

capitole. Activităţile de management care au interesat cercetarea au fost: recrutarea, 

selecţia, atestarea, numirea pe post a angajaţilor publici; pregătirea, formarea şi 

perfecţionarea pregătirii angajaţilor publici; gestiunea carierei angajaţilor publici şi 

politicile de promovare în organizaţiile publice; abordări legate de leadership, satisfacţie şi 

motivare a angajaţilor publici; cultura organizaţională în organizaţiile publice; politicile de 

remunerare în sectorul public; evaluarea în organizaţiile publice. Unul dintre cele mai 

relevante aspecte discutate în acest capitol şi care au contribuit la conturarea cadrului 

teoretic al cercetărilor din ultimele două capitole ale lucrării au fost cercetarea literaturii 

despre angajarea în organizaţiile publice pe două direcţii:  

(1) Sistem meritoriu versus clientelism politic  

(2) Absenţa neutralităţii: prezentarea cercetărilor asupra numirilor şi 

promovărilor pe criterii politice.   

În studiile lor, teoreticienii au făcut eforturi în explicarea variaţiilor din rândul 

organizaţiilor. Deşi bazate pe un număr de perspective teoretice diferite, cele mai multe 

dintre aceste explicaţii au inclus trei factori: mărimea, tehnologia şi mediul înconjurător al 

organizaţiei. Pe fundaţiile acestei abordări am efectuat în capitolul al patrulea o cercetare 
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cu scopul de a construi un model al raporturilor dintre managementul resurselor umane 

din sectorul educaţiei şi mediul politic extern. În acest sens, cercetarea a fost un demers 

interdisciplinar care a îmbinat dimensiunile teoretică, conceptuală şi empirică şi a avut 

drept scop construirea unei noi perspective de cercetare a raporturilor dintre organizaţiile 

publice şi mediul politic care să testeze afirmaţia conform căreia dinamica mediului 

politic extern este direct proporţională cu gradul de incertitudine pentru organizaţia 

publică, în special pentru unele procese din cadrul managementului resurselor umane.  

Cercetarea asupra impunerii unui model de analiză a raporturilor dintre 

managementul resurselor umane din organizaţiile publice şi mediul politic extern studiază 

impactul factorului politic asupra ocupării locurilor de muncă din organizaţiile publice din 

domeniul educaţiei. Am căutat, practic, să găsim un răspuns la întrebările: Cum putem 

descrie în cel mai bun mod relaţia pe care organizaţiile publice din domeniul educaţiei o 

au cu mediul politic? Care este variabila care poate explica cel mai bine variaţia 

numărului de salariaţi din educaţie?  

Cercetarea teoretică şi-a polarizat atenţia pe recenzia literaturii asupra evaluării 

relaţiei dintre managementul organizaţiilor publice şi mediul politic extern, acordând 

importanţă atât paradigmei dihotomiei politică-administraţie şi teoriei complementarităţii 

dintre politică şi administraţie, cât şi găsirii celei ai bune variabile care să explice 

influenţa mediului politic extern asupra organizaţiilor publice şi discutării provocărilor 

reformării managementului resurselor umane în organizaţiile publice. Cercetarea practică 

s-a concretizat prin modelarea cu ajutorul tehnicii regresiei a unor aspecte integrate 

raporturilor dintre managementul resurselor umane şi mediul politic extern.  

Am cercetat astfel un corp impresionant de literatură pentru a găsi o dimensiune 

analitică ce ar putea evidenţia relaţia dintre mediul politic şi un proces de management în 

cadrul organizaţiilor publice. Această dimensiune am găsit-o în formula instabilităţii 

mediului politic, o variabilă care reflectă gradul de turbulenţă, imprevizibilitate, dinamism 

sau răsturnare (schimbare) în mediul politic înconjurător al unei organizaţii publice. 

Ne-am propus astfel să construim o nouă perspectivă de lucru asupra următorului 

aspect: analiza evoluţiei numărului de angajaţi dintr-un domeniu al sectorului public în 

relaţie cu evenimente notabile care provin din sfera politică – am ales să analizăm această 

evoluţie în relaţie cu alocarea resurselor bugetare în domeniul educaţiei în România. 
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Cercetarea empirică a debutat cu formularea unor teorii pe care le-am propus 

spre validare şi care afirmă faptul că variaţiile valorilor indicatorilor specifici sunt 

determinate de evenimente şi influenţe din sfera politică (adoptarea legilor, alegeri 

generale şi locale, crize politice, reglementări bugetare). Astfel, este posibil să identificăm 

o corelaţie între variaţia valorilor indicatorilor specifici şi unele evenimente şi influenţe 

din sfera politică. Următorul pas l-a constituit construirea variabilelor de lucru şi lansarea 

ipotezelor cercetării prin care am afirmat faptul că cu cât mediul politic este mai instabil, 

cu atât mai ridicate vor fi valorile frecvenţei schimbărilor de cadre din organizaţie. 

Am creat astfel un model de analiză a raporturilor managementului resurselor 

umane din organizaţiile publice cu mediul politic extern prin evidenţierea asocierii dintre 

numărul salariaţilor din învăţământ şi nivelul salariilor din domeniul educaţiei (stabilit la 

nivel naţional), competiţia pentru resurse materializată prin alocarea resurselor bugetare 

pentru educaţie de către legislativ, şi reorganizarea sectorului public evidenţiată în cazul 

nostru prin densitatea unităţilor din învăţământ.  

Metoda regresiei a sugerat existenţa unei relaţii între variabilele independente şi 

variabila dependentă. Am constatat faptul că pornind de la valorile variabilelor 

independente se poate prezice valoarea variabilei dependente.  

Analiza regresiei a relevat o situaţie care ne-a confirmat aşteptările: variabilele 

independente pe care le-am creat şi pe baza cărora am construit acest model explică 75% 

din varianţa variabilei dependente, putând astfel să concluzionăm că este posibilă predicţia 

cu acurateţe a cifrei de salariaţi din domeniul educaţiei cunoscându-se valoarea salariului 

net anual din acest domeniu, valoarea resurselor bugetare alocate de către legislativ şi 

densitatea unităţilor de învăţământ.  

În capitolul al cincilea am proiectat şi desfăşurat o cercetare asupra impunerii 

unui model de analiză a percepţiei funcţionarilor publici asupra autonomiei procesului de 

luare a deciziei în patru tipuri de organizaţii din sectorul public: (1) administraţia publică 

centrală, (2) administraţia publică locală, (3) servicii publice deconcentrate şi (4) consilii 

şi primării. 

Punctul de plecare al acestei cercetări îl reprezintă o teorie pe care am propus-o 

spre validare care afirmă că există mai mulţi factori care determină modul în care angajaţii 

şi managementul organizaţiilor publice percep autonomia procesului de luare a deciziilor 

în aceste organizaţii.  
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Pentru validarea teoriei enunţate mai sus am lansat o ipoteză a cercetării care 

afirmă că la nivelul administraţiei publice din România fenomenului influenţa politicului 

asupra deciziilor i se asociază mai multe reprezentări: controlul politicului asupra 

deciziilor din administraţie (fenomen la care ne-am referit în termeni de discreţie 

politică); angajări/promovări pe criterii politice; evaluarea capacităţii administrative de 

către UE; constrângerile bugetare; ignorarea consultării în luarea deciziilor de către 

superiorii ierarhici. 

În încercarea de a valida teoria şi ipoteza care reprezintă punctul de pornire al 

demersului nostru am căutat să formulăm un set de întrebări care să ne ghideze cercetarea. 

Întrebarea centrală de la care am pornit a fost Cum se reflectă influenţa politică asupra 

deciziilor funcţionarilor publici cu funcţii de conducere şi de execuţie din organizaţiile 

publice? Această întrebare a fost succedată de alte opt întrebări care vizau percepţia 

funcţionarilor publici asupra diferitelor reprezentări ale fenomenului de influenţă politică 

asupra procesului decizional.  

Cercetarea teoretică s-a concretizat în studierea bibliografiei în căutarea celor 

mai relevante dimensiuni ce ar putea fi folosite în demonstrarea teoriei pe care am 

formulat-o. Cercetarea literaturii s-a desfăşurat pe următoarele direcţii: prezentarea 

abordărilor cele mai relevante ale procesului de luare a deciziei în organizaţiile publice 

(abordările managerială, politică şi legală a procesului decizional), identificarea factorilor 

determinanţi ai evoluţiei relaţiei dintre politicieni şi administratori, discutarea 

competenţelor Uniunii Europene în domeniul evaluării administraţiilor publice ale statelor 

membre şi evidenţierea capacităţilor administrative ca premise pentru integrarea efectivă 

în Uniunea Europeană, discutarea surselor de finanţare ale organizaţiilor publice şi 

evidenţierea implicaţiilor decizionale.  

Rezultatele cercetării empirice efectuate prin metoda analizei factoriale 

desfăşurate în capitolul al cincilea sugerează faptul că percepţia funcţionarilor publici 

variază în ceea ce priveşte gradul de autonomie decizională administrativă, percepţia 

acestora nefiind influenţată de gradul de autonomie formală (legală) a organizaţiilor 

publice. Analiza factorială este o metodă statistică ce evidenţiază factorii care pot explica 

variaţia variabilelor cercetării, corelaţiile dintre ele şi intensitatea legăturii dintre factori şi 

fiecare dintre aceste variabile manifeste. În urma analizei factoriale au rezultat nouă 

factori care explică în proporţie de 65,333% variaţia celor 30 de variabile selectate.  
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Cei 9 factori pe care i-am identificat conturează o structură de bază a percepţiilor 

asupra influenţelor politicului ce afectează deciziile din administraţia publică. Astfel, 

putem accepta ipoteza de lucru a cercetării care presupunea că există un set de factori care 

afectează percepţia angajaţilor asupra procesului decizional din administraţie şi care pot 

contura un profil de sistem decizional al administraţiei publice româneşti.  

Mai mult, analizele empirice asupra fenomenului pe care l-am denumit influenţa 

factorului politic asupra autonomiei decizionale furnizează suportul pentru afirmaţia 

generală că atât discreţia politică, cât şi conformarea la standardele europene în materie de 

autonomie decizională şi stabilitate legislativă, aprecierea calităţilor, cunoştinţelor şi 

abilităţilor funcţionarilor publici de conducere şi de execuţie, frecvenţa consultărilor, 

influenţa politicienilor asupra discreţiei administrative, natura relaţiilor ierarhice, 

finanţarea instituţiei de la bugetul de stat şi fenomenul politizării constituie caracteristicile 

behavioriste ale birocraţiei sub influenţa factorului politic. 

 


